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КОНТЕКСТНІ ХІМІЧНІ ЗАВДАННЯ ЯК ЗАСІБ РЕАЛІЗАЦІЇ ІНТЕГРОВАНОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПРИРОДОЗНАВЧИХ ДИСЦИПЛІН 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Розв’язування задач 
в процесі вивчення базових природознавчих 
дисциплін –  кращий, найбільш раціональний 
метод засвоєння і закріплення теоретичного 

матеріалу. Але, на жаль, розв’язування задач 
під час вивчення фахових хімічних чи 
фізичних дисциплін залишається для 
майбутніх учителів природознавчих 
дисциплін, непривабливим заняттям, 

 Бохан Ю. В., Форостовська Т. О., 2020 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 186 
 

 

83 

викликає невпевненість у своїх знаннях і 
здібностях. Відзначимо, що концепція 
цілісного компетентнісного підходу під час 
вивчення природничих дисциплін вимагає 
якісного перегляду і трансформації 
складових системи навчання: навчальних і 
робочих програм, змісту, методів і прийомів 
навчання, кваліфікації педагогічних кадрів, 
умов навчання, самонавчання та 
саморозвитку студентів, результатів навчання 
тощо. Зокрема, для формування та розвитку 
професійних компетенцій майбутніх учителів 
блоку природознавчих дисциплін (хімії, 
фізики, біології) необхідно здійснити 
перегляд змісту навчання, особливо 
навчальних предметів, що становлять 
комплекс природознавчих дисциплін. Для 
того щоб підвищити ефективність 
професійної підготовки бакалаврів – 
майбутніх учителів природознавчих 
дисциплін, яка з залученням різних 
дидактичних форм, методів і засобів моделює 
не просто носія знань, а насамперед, творчу 
особистість, яка вміє застосовувати набуті 
знання і вміння на практиці, вважаємо за 
необхідне посилити професійну 
зацікавленість майбутніх учителів до 
розв’язування задач. «Розв’язування хімічних 
задач належить до провідних методів 
навчання хімії, сприяє свідомому засвоєнню 
основних хімічних понять, теорій, законів і 
розумінню на їх основі хімічних перетворень, 
розширенню світогляду; вихованню 
самостійності та волі до подолання 
труднощів; встановленню міжпредметних 
зв’язків» [1, c. 326]. 

Так, аналіз змісту навчальних 
посібників, які використовуються в процесі 
вивчення дисциплін предметного 
природничого циклу, показує, що вони 
включають тільки систему природничих 
знань, умінь і способів діяльності. Це 
свідчить про однобічність змісту курсів 
базових природничих дисциплін (хімії, 
фізики та біології), оскільки вони не 
встановлюють зв'язок з майбутньою 
професійною діяльністю, а також не 
сприяють формуванню природничих 
інтегрованих компетенцій як цілісного 
феномену. У зв'язку з цим, ми пропонуємо 
збагатити традиційний зміст природничих 
дисциплін в педагогічному закладі вищої 
освіти завданнями, спрямованими на 
застосування одержаних знань в ситуаціях 
близьких до майбутньої професійної 
діяльності. Найбільший потенціал в цьому 
напрямку мають контекстні завдання, які 
дозволяють предметом навчальної діяльності 
майбутніх учителів природознавчих 

дисциплін зробити завдання з одного боку, 
мотиваційними, предметними чи 
міжпредметними практично-орієнтованого 
типу, а з іншого, такими, що моделюють 
актуальні проблеми їх майбутньої 
професійної діяльності. Такі завдання 
спонукають студента використовувати весь 
комплекс знань, умінь, способів діяльності, 
освоєних в процесі навчання різних 
дисциплін (педагогіки, психології, методики 
навчання природничих дисциплін, дисциплін 
предметного природничого циклу, 
педагогічної практики тощо).  

На сьогодні на кафедрі природничих 
дисциплін та методик їхнього навчання 
Центральноукраїнського державного 
педагогічного університету імені Володимира 
Винниченка (ЦДПУ) ведеться робота по 
створенню контекстних завдань з основних 
тем навчальної дисципліни «Загальна та 
неорганічна хімія», вивчається їх специфіка, 
розробляються правила створення та критерії 
оцінювання; аналізується вплив контекстних 
завдань на формування професійних 
природничих компетенцій та рівень якості 
знань.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Однією з педагогічних 
технологій, в рамках якої відбувається 
вдосконалення освіти в аспекті підвищення 
практико-орієнтованої спрямованості 
навчання є контекстне навчання. В 
педагогічному словнику знаходимо 
визначення: «контекстне навчання – це 
імітаційна модель навчання, при якій 
професійні завдання вирішуються в 
навчальних або навчально-ігрових ситуаціях. 
Дані ситуації імітують реальні умови 
професійної діяльності» [6, с. 62].  

Питання, що стосуються теорії 
контекстного навчання і його застосування в 
системі вищої професійної освіти глибоко і 
ґрунтовно розроблені науковою школою  
А. А. Вербицького. А. А. Вербицький 
розглядає контекст як дидактичну категорію, 
вважаючи його  системою «внутрішніх і 
зовнішніх умов життя і діяльності людини, 
яка впливає на сприйняття, розуміння і 
перетворення нею конкретної ситуації, 
надаючи сенсу і значення цій ситуації в 
цілому і її компонентів» [3, с. 40].  

Контекстне навчання реалізується через 
включення в навчальний процес контекстних 
завдань. Розвитку поняття «контекстне 
завдання» в педагогіці, в методиці навчання 
хімії сприяли праці Аванесова А. С., 
Ахметова М. А., Вербицького А. А., 
Гавронскої Ю. Ю., Панькової С. В., 
Пічугіной В. Г., Степіна Б. Д., Шалашової М. 
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М. та інших учених. 
Сєріков В. В. відносить контекстні задачі 

до задач мотиваційного характеру, в умовах 
яких описана конкретна життєва ситуація, що  
корелюється з наявним соціокультурним 
досвідом учнів (відоме, дане); вимогою 
(невідомим) задачі є аналіз, осмислення і 
пояснення цієї ситуації або вибір способу дії 
в ній, а результатом вирішення задачі є 
зустріч з навчальною проблемою і 
усвідомлення її особистісної значущості 
«Контекстна задача – це питання, задача, 
проблема, що з самого початку орієнтована 
на той сенс, який дані феномени мають для 
того, хто навчається. При цьому враховується 
його мотивація, ціннісні орієнтації, його 
життєві і професійні плани, переваги, 
інтереси, стиль навчальної діяльності, 
особистісна позиція» [5, с. 145].  

Мяснікова О. М. до контекстних 
відносить завдання, зміст яких відображає 
ситуації, що часто зустрічаються в реальному 
побутовому, виробничому, суспільному 
житті» [4, с. 111].  

Денищева Л. О. пропонує контекстними 
вважати завдання, які зустрічаються в тій чи 
іншій реальній ситуації. Їх контекст 
забезпечує умови для використання та 
розвитку знань під час вирішення проблем, 
здатних виникати в реальному житті [3,  
с. 20]. 

Загалом, більшість дослідників відносять 
контекстні завдання до 

категорії нестандартних завдань, здатних 
активізувати пізнавальну діяльність. 

Аналіз літературних джерел показав, що 
контекстними називають завдання, в яких 
міститься відносно закінчений за змістом 
текст, достатній для розуміння суті 
описаного, сприйняття представленої 
інформації. У них можуть бути відображені 
умови життя і діяльності людини, погляд на 
проблеми світобудови, особливості розвитку 
навколишнього світу і людського суспільства 
[7, с. 21]. Загалом, контекстні – це завдання, 
які зустрічаються в тій чи іншій реальній 
ситуації, в яких моделюється предметний і 
соціальний зміст майбутньої професійної 
діяльності. 

Однак, поза увагою дослідників 
залишається проблема комплексної фахової 
підготовки майбутніх учителів хімії, фізики і 
біології. Аналіз літературних джерел  
засвідчив брак праць і матеріалів із досвіду 
роботи,   в  яких би    системно   і      всебічно  

розглядалась проблема використання 
контекстних завдань. Усе це викликає 
нагальну потребу у створенні нової моделі 
професійної підготовки майбутніх учителів 
природничих дисциплін, котра б сприяла 
оновленню змісту, цілей, методів, засобів, 
форм організації освітнього процесу. 

Мета статті – розкрити дидактичні та 
функціональні можливості контекстних 
завдань під час викладання хімічних 
дисциплін (на прикладі загальної та 
неорганічної хімії) та формування 
інтегрованих природничих компетентностей 
майбутніх учителів природознавчих 
дисциплін. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Зазначимо кілька характерних 
особливостей формування контекстних 
завдань, які необхідно враховувати при їх 
проєктуванні: 

1) професійна спрямованість 
(моделюють майбутню професійну діяльність 
в умовах навчального процесу); 

2) проблемність (умова завдання містить 
в собі проблему (навчальну або навчально-
професійну); 

3) нестандартність формулювання зав-
дання (можуть мати нестачу або надлишок 
даних, а також припускають альтернативні 
варіанти вирішення); 

4) навчальна спрямованість (мета 
розв’язування таких задач полягає в 
опануванні нових теоретичних відомостей, 
вміння, способу діяльності, які значимі для 
студента в пізнавальному, професійному, 
особистісному та інших аспектах); 

5) відповідність змісту завдання 
майбутній професійній діяльності (завдання 
повинне описувати деяку ситуацію (сюжет), 
що враховує контекст майбутньої 
професійної діяльності вчителя 
природознавчих дисциплін); 

6) діяльнісний характер (при вирішенні 
такого завдання студент застосовує комплекс 
знань по одній або кільком загально-
професійним та професійним дисциплінам, 
здійснюючи різні види діяльності); 

7) наявність рефлексивних завдань (зміст 
має включати як самооцінку, так і аналіз 
процесу виконання завдання; формулювання 
власного ставлення до одержаного 
результату). 

Процес конструювання контекстних 
завдань зберігає логіку педагогічного 
проєктування (Рис.1): 
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Етапи процесу
конструювання контекстних завдань

Вибір виду контекстного завдання

Формулювання та оформлення
контекстних завдань

Розробка критеріїв оцінювання
контекстних завдань

Проведення експерименту по
впровадженню контекстних завдань

Корекція контекстних завдань

 
Рис. 1. Основні етапи процесу 

конструювання контекстних завдань. 
  
Безумовно, комплекс контекстних 

завдань повинен включати різноманітні типи, 
оскільки саме в цьому випадку він буде 
цілісним і сприяти формуванню інтегрованих 
професійних компетентностей майбутніх 
учителів природознавчих дисциплін. Так, 
пропонуємо застосовувати наступні типи 
контекстних завдань із загальної та 
неорганічної хімії: 

1. Предметні завдання. Умову такого 
завдання становить предметна проблемна 
ситуація. Для вирішення такого завдання 
необхідно провести аналіз, сформулювати 
спосіб розв’язку, на основі встановлення і 
використання предметного змісту, 
досліджуваного в рамках різних розділів 
дисципліни. 

2. Міжпредметні завдання. У такому 
завданні в умові описується ситуація на мові 
однієї з комплексу природознавчих 
дисциплін з явним або неявним 
використанням мови іншої природознавчої 
дисципліни. Відповідно, для вирішення 
потрібно використовувати знання з кількох 
дисциплін одночасно. 

3. Практичні. Умова містить практичну 
ситуацію, для вирішення якої потрібно 
застосовувати знання з різних предметних 
областей комплексу природознавчих 
дисциплін, а також знання, набуті студентами 
на практиці, в повсякденному досвіді тощо. 

Як приклад розглянемо практичне 
контекстне завдання. 

Опис проблемної ситуації. Студент під 
час виконання даного завдання повинен 

оцінити запропоновану ситуацію, що виникла 
на уроці хімії та визначити можливі варіанти 
її розв’язку, обрати оптимальний із них. На 
основі аналізу ситуації представити свій 
методичний продукт. 

Формулювання завдання. У класі 
біолого-хімічного профілю учням було 
запропоноване завдання: Обчисліть масу (г) 
води, яку необхідно додати до літій оксиду 
масою 15 г, щоб одержати розчин літій 
гідроксиду з масовою часткою розчиненої 
речовини 40%. Учні доволі швидко 
справилися із завдання та надали остаточну 
відповідь 36г. Вчитель не погодився із даною 
відповіддю та запропонував учням ще раз 
перевірити її розв’язок.  

Завдання для студентів. 
– представте Ваші варіанти правильного 

розв’язку доведеного завдання; 
– як на Вашу думку розв’язували учні 

завдання? Представте можливі варіанти 
розв’язку, що запропонували учні. 
Поміркуйте над причинами за яких учні не 
надали вірної відповіді; 

– проаналізуйте описану вище ситуацію 
на уроці хімії. Які могли б бути подальші дії 
вчителя? Щоб могли запропонувати Ви, щоб 
допомогти учням швидко знайти помилку у 
розв’язку?; 

– запропонуйте методику роботи з 
розв’язку завдання з учнями. Складіть блок-
схему розв’язку даного завдання. Складіть 
невелику підборку подібних завдань, щоб 
попередити виникнення подібних помилок у 
наступному. Будь-ласка, представте 
детальний розв’язок всіх складених Вами 
завдань. 

Організація діяльності студентів з 
виконання контекстних завдань представлена 
у таблиці 1. 

Таблиця 1. 
Організація діяльності студентів по 

виконанню контекстних завдань. 
Етап Діяльність 

студента 
Діяльність 
викладача 

Технології 
навчання 

Підготов-
чий 

Орієнтування в 
тематичному 
полі, 
ознайомлення зі 
змістом 
контекстного 
завдання, пошук 
та аналіз 
проблеми, 
постановка мети 
проєкту 

Консульту-
вання 

«Мозковий 
штурм», 
робота в 
малих 
групах, 
контекстне 
навчання, 
case-study 

Пошуко-
вий 

Планування та 
виконання 
контекстного 
завдання; 
розробка, 
визначення та 
обговорення 

Консульту-
вання 

«Мозковий 
штурм», 
робота в 
малих 
групах, 
контекстне 
навчання, 
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можливих 
варіантів 
розв’язку; вибір 
способу 
розв’язку; збір 
та аналіз 
інформації, 
планування 
діяльності  
студентів по 
розв’язку 
завдання. 

case-study 

Основний Реалізація схеми 
розв’язку 
контекстного 
завдання 

Консульту-
вання 

Метод 
проєктів 

Рефлексив-
ний 

Аналіз 
результатів 
виконання 
проекту, 
самооцінювання 
діяльності та 
результатів 
виконання 
контекстного 
завдання, 
коректування 

Організація та 
координування 
(формування 
груп 
рецензентів та 
експертів) 

Метод 
проєктів 

Узагаль-
нюючий 

Підготовка 
звіту, 
презентації 

Консульту-
вання 

Метод 
проєктів 

 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Ще раз підкреслимо, що 
сформовані інтегровані природничі 
компетенції студента –  майбутнього вчителя 
природознавчих дисциплін це феномен, який 
носить інтегрований, динамічний характер і 
потребує забезпечення безперервності 
процесу їх формування. Безперечно, 
контекстні завдання виступають ефективним 
інструментом для вирішення даного питання. 
Окрім того, вони мають певний потенціал із 
відстеження динаміки їх формування. Тому 
виступають також ефективним засобом 
оцінювання і вимірювання рівня сфор-
мованості інтегрованих природничих 
компетенцій, що дозволяє встановити 
динаміку формування компонентів 
компетенцій за рівнями в процесі 
професійної підготовки вчителя блоку приро-
дознавчих дисциплін (хімії, фізики, біології). 

З нашої точки зору, вирішення проблеми 
введення завдань в контексті майбутньої 
професійної діяльності вимагає системного 
підходу, що обумовлює модернізацію всіх 
компонентів методичної системи 
предметного навчання (мети, змісту, форм, 
засобів, методів). Формуванню необхідних 
суспільству професійних якостей майбутніх 
учителів хімії, біології і фізики буде сприяти 
посилення професійної спрямованості 
хімічних дисциплін, яке повинно 
здійснюватися в усіх організаційних форм 
навчання: в лекційному курсі, на 
лабораторних і семінарських заняттях, в 
межах самостійної роботи студентів. 
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КОНЦЕПЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНIХ МОЛОДШИХ СПЕЦІАЛІСТІВ 
СЕСТРИНСЬКОЇ СПРАВИ У КОЛЕДЖАХ 

 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Оновлення сучасної 
системи освіти в медичних коледжах 
спроможне розширити інформаційний, 
культурний, мотиваційно-аксіологічний, 
особистісно-акмеологічний, фахово-прак-
сеологічний простір професійного 
становлення майбутніх фахівців сестринської 
справи в процесі здобуття певного освітньо-
кваліфікаційного рівня. Розробка цілісної 
системи професійної підготовки майбутніх 
молодших спеціалістів сестринської справи 
передбачає визначення концептуальних 
положень такого наукового дослідження. 
Розкриття концепції (що є терміном 
філософського дискурсу) передбачає 
авторське уточнення й розуміння 
досліджуваної проблеми, позаяк пов’язане з 
розробкою і розгортанням особистого знання. 
Концептуальні положення як елементи 
системного бачення організації освітнього 

процесу в медичному коледжі розуміємо як 
взаємопов’язані концепти, що відображають 
всебічне осмислення різнопланових 
множинних методологічних, теоретичних і 
практичних підходів до вирішення проблеми 
професійної підготовки майбутніх молодших 
спеціалістів сестринської справи. Ще в епоху 
Середньовіччя обговорення смислів окремих 
речей отримало назву диктазма. Проте, 
сучасна логіка відображення авторського 
розуміння певних об’єктів (процесів) дає 
змогу теоретично аргументувати і практично 
підтвердити концептуальне бачення розвитку 
конкретної ситуації – розробки методики 
оновлення системи професійної підготовки 
майбутніх молодших спеціалістів 
сестринської справи в медичних коледжах. 
Відтак, розроблена концепція корелює не з 
визначеним об’єктом (процесом навчання в 
медичних коледжах), а з питаннями і 
відповідями на них: як вдосконалити, 
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